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Botrytis cinerea, ofwel

grauwe schimmel, is de bekendste van de Botrytis-soorten. Het

tast de tomatenplant alleen aan als er een wond is door bijvoor-

beeld ’dieven’ of bladbreken. De symptomen zijn stengelrot en

smet. Op vruchten kan stip voorkomen.

PPO-onderzoeker Eric Kiers adviseert telers om bij een aan-

tasting op een stengel de plek weg te snijden en de stengel aan

te smeren met een papje van bijvoorbeeld thiram. Soms is de

aantasting zodanig dat het beter is de hele plant weg te halen.

Behalve het smeren is onderdoor spuiten van de stengels ook

mogelijk. 

Bij het bestrijden van Botrytis is het ook van groot belang om de

beschikbare middelen uit de verschillende resistentiegroepen

goed af te wisselen. Verder zijn de manier van telen, zoals kou-

der of later opstoken, en de rassenkeuze van invloed op een aan-

tasting. De kans hierop is ook te verminderen door het nemen

van een aantal cultuurmaatregelen (zie kader).

Gezonde plant als uitgangspunt
Arne van Aalst, bedrijfsleider van tomatenbedrijf Prominent

Groeneweg, geeft aan dat vegetatievere rassen, veelal de grovere

tomaten, gevoeliger zijn voor Botrytis. “Met het ras Ever, een

grove tomaat, die we in de winter onder groeilicht telen, probe-

ren we zonder al te hoge infectiedruk de winter uit te komen.

Door de belichting krijgen we mede door warmte van de lampen

een droger klimaat. De RV is wat lager en het vochtdeficit hoger,

wat Botrytisaantasting kan voorkomen”, weet de bedrijfsleider.

Wat betreft het klimaat zorgt hij ervoor dat de temperatuur niet

met schokken omhoog of omlaag gaat, zodat het gewas niet kan

natslaan. Als om vijf uur ’s middags de belichting uitgaat, gaat

gelijk de nacht in. Door het naijleffect kan de plant natslaan. Dit

probeert hij te voorkomen door de buistemperatuur dan wat te

verhogen.

Van Aalst ziet ook de tendens van steeds meer enten van toma-

ten (getopt enten), waardoor er een sterker wortelgestel ontstaat

die voor meer worteldruk zorgt. Het water wordt dan als het

Botrytis is en blijft in de teelt van tomaten een lastig probleem. Minder stoken door hogere energieprijzen en het

steeds kleinere pakket bestrijdingsmiddelen maken het er niet makkelijker op. Plantbeschadigingen (wonden) en

klimaat zijn belangrijke risicofactoren voor aantasting door Botrytis, vooral bij ‘dood’ warm weer.

Arne van Aalst: “Wanneer blad wordt gesneden in plaats van met de hand weggebroken, ontstaan er kleinere, gladdere wondvlakken die minder vatbaar zijn voor Botrytis.”

Voorkomen van Botrytis, beter 

TEKST: HARRY STIJGER BEELD: ERIC VAN HOUTEN

Blad snijden en trossen knippen om geen grote wonden langs de stam te krijgen 
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dan het te genezen
ware uit de plant geperst, wat een gunsti-

ge omstandigheid voor Botrytis is. 

Snijden en knippen
Bij Prominent wordt het blad gesneden

en de tros geknipt om geen grote wonden

langs de stam te krijgen. “En hoe dichter

bij de stam geknipt, hoe minder groot de

wond is, waarop de infectie kan komen.” 

De bladresten blijven wel liggen en worden

twee keer per jaar onder het plastic onder

de goot geschoven. Van Aalst neemt daar-

mee een risico, maar weegt de infectie-

druk af tegen de afvoerkosten. “Dode plan-

ten voeren we wel netjes van het bedrijf af.

De basis ligt bij een gezonde plant.”

In traditionele teelten zonder belichting

is Botrytis in de winter veelal geen pro-

bleem. Van Aalst raadt tomatentelers aan

dan wel de teeltmaatregelen te nemen

om de moeilijke periodes later in het jaar

goed door te komen. “Een tomatengewas

moet je generatief ‘wegzetten’ met veel

droge stof om zo lang mogelijk infectie-

druk te voorkomen. Want waar water zit,

ben je later kwetsbaar.” 

In december heeft hij een keer gespoten

met het middel Scala in combinatie met

bitterzout. Bitterzout is meegespoten

voor de hardheid van de stammen (kris-

talvorming).

Preventief druppelen
Tegenwoordig wordt Scala ook wel

gedruppeld (1 liter per ha). Volgens Ron

van den Beukel, technisch productadvi-

seur van BASF, leent het middel zich er

prima voor en is uit onderzoek gebleken

dat er geen residuoverschrijdingen zijn.

Toepassing kan het best preventief drie

dagen voordat een teler een flinke infec-

tiedruk verwacht door bijvoorbeeld blad

breken of oogsten (lagere plantbelasting).

Als het middel te laat wordt gedruppeld,

is het minder effectief omdat het curatief

minder goed werkt. 

Deze druppelbehandeling afwisselen door

een gewasbespuiting met middelen uit een

andere chemische groep om resistentie te

voorkomen. Van den Beukel: “Voer maxi-

maal een derde van de Botrytis-bestrijdin-

gen per jaar met Scala uit. Telers moeten

zuinig zijn op de beschikbare middelen,

want er komen niet zo maar nieuwe stof-

fen bij.”

Residu laag houden
Van Aalst druppelt liever een middel mee

dan dat hij het spuit met de robot.

“Omdat we ons product naar Amerika

willen exporteren, is het druppelen met

Scala ook interessant om het residu laag

te houden. Want met spuiten mogen we

een periode niet leveren, totdat we weer

onder de residunorm zitten.”

Tot eind maart bekijkt de bedrijfsleider,

vooral bij vochtig weer, of een botrytisbe-

strijding nodig is. Daarna wordt aan het

eind van iedere maand afwisselend met

Eupareen, Teldor of Rovral/Sumisclex

gespoten (kalender spuiten). Vooral het

dode warme weer, zoals in april, zijn de

gevaarlijkste momenten voor infectie van

Botrytis. 

Vanaf de langste dag worden om de 4 tot

6 weken de stammen preventief gespoten.

“Voor de langste dag zijn het droge dagen,

daarna neemt de vochtigheid toe en zijn

de stammen langer, met meer kans op

infectieplekken.” 

Sommige telers werken met een spuitbus-

je (Scomrid), waarmee ze een plekje op de stam na het uitsnijden inspuiten. Omdat

de ARBO aan dit gebruik regels stelt

(onder andere het hebben van een spuitli-

centie) mogen vakantiekrachten jonger

dan 16 jaar dit niet meer uitvoeren.

Mooie droge wonden door het snijden van het blad.

GEWASBESCHERMINGZIEKTEN

Bedrijfshygiëne essentieel

In de Best Practices Tomaat van het project ‘Telen met Toekomst’ zijn een aantal preventieve cultuurmaatrege-

len opgenomen die Botrytis kunnen voorkomen (bron PPO Glastuinbouw): 

• Blad snijden in plaats van breken (plukken). Wanneer blad wordt gesneden in plaats van met de hand wegge-

broken, ontstaan er kleinere, gladdere wondvlakken die minder vatbaar zijn voor Botrytis. Belangrijk is dat

niet met hetzelfde mesje de Botrytisplekken worden weggesneden.

• ‘Geplukt’ blad verwijderen. Blad dat in het pad blijft liggen, kan een infectiebron van Botrytis zijn. De schim-

mel kan tot sporulatie komen op deze bladeren en zo de infectiedruk in de kas verhogen. 

• Voorkomen van condensatie door het regelen van het klimaat op de planttemperatuur. Hierdoor zal infectie

van dode bladpuntjes en andere verzwakte plantdelen door Botrytis worden voorkomen.

• Watergeefregime tegen stengelrot. Onderzoek heeft aangetoond dat het meer concentreren van de watergift

op de dag, dat wil zeggen 1 tot 2 uur na zonsopgang beginnen en 1 tot 2 uur voor zonsondergang stoppen, de

stengelaantasting vermindert.

SAMENVATTING Botrytis in tomaat hangt

samen met gevoeligheid ras, netjes en schoon

werken maar ook een juist klimaat. Een te lage

gascapaciteit geeft extra kans op een aan-

tasting omdat te weinig kan worden gestookt

om de RV te verlagen. De schimmel is met che-

mische gewasbeschermingsmiddelen beter

preventief dan curatief te bestrijden. De nieuwe

generatie middelen werkt voornamelijk preven-

tief.



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /SyntheticBoldness 1.00
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 72
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.00000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 72
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /Unknown

  /Description <<
    /ENU (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for high quality pre-press printing. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later. These settings require font embedding.)
    /JPN <FEFF3053306e8a2d5b9a306f30019ad889e350cf5ea6753b50cf3092542b308030d730ea30d730ec30b9537052377528306e00200050004400460020658766f830924f5c62103059308b3068304d306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103057305f00200050004400460020658766f8306f0020004100630072006f0062006100740020304a30883073002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d30678868793a3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /FRA <>
    /DEU <>
    /PTB <>
    /DAN <>
    /ESP <>
    /SUO <>
    /ITA <>
    /NOR <>
    /SVE <>
    /KOR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe7f6e521b5efa76840020005000440046002065876863ff0c5c065305542b66f49ad8768456fe50cf52068fa87387ff0c4ee575284e8e9ad88d2891cf76845370524d6253537030028be5002000500044004600206587686353ef4ee54f7f752800200020004100630072006f00620061007400204e0e002000520065006100640065007200200035002e00300020548c66f49ad87248672c62535f0030028fd94e9b8bbe7f6e89816c425d4c51655b574f533002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d5b9a5efa7acb76840020005000440046002065874ef65305542b8f039ad876845f7150cf89e367905ea6ff0c9069752865bc9ad854c18cea76845370524d521753703002005000440046002065874ef653ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000520065006100640065007200200035002e0030002053ca66f465b07248672c4f86958b555f300290194e9b8a2d5b9a89816c425d4c51655b57578b3002>
    /NLD <>
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [595.000 842.000]
>> setpagedevice


